

美方正在與古巴「最高層人士」接觸

古巴宣佈「國際緊急狀態」 將繼續做好準備應對美國的新一輪石油封鎖

美國總統特朗普當地時間2月1日表示，美方正在與古巴「最高層人士」接觸，並認為「將與古巴達成協議」。此前，特朗普1月29日簽署行政令，威脅對古巴提供石油國家的輸美商品加徵從價關稅。古巴外交部長羅德里格斯30日宣佈「國際緊急狀態」。「國際緊急狀態」是怎麼回事？美國是要打「經濟戰爭」嗎？古巴會「斷油」嗎？

「國際緊急狀態」是怎麼回事？

新華社報道，特朗普1月29日簽署行政令稱，古巴政府的政策和行為對美國國家安全和外交政策構成不尋常和特別的威脅，據此宣佈進入國家緊急狀態。美方將建立一個關稅機制，對向古巴直接或間接提供石油的國家輸美商品加徵從價關稅。

次日，羅德里格斯在社交媒體上回應說，在國際社會支持下，古巴人民認為，「當前關於美國政府的情況構成一種異常且非同一般的威脅」，這種威脅完全或主要由美國國內反古巴的「新法西斯右翼勢力」造成。

羅德里格斯表示，美國政府的威脅不僅

影響所有國家的國家安全和對外政策，也危及國際和平與安全，更危及已然面對核武器和氣候變化威脅的人類生存。為此，古巴宣佈「國際緊急狀態」。

古巴資深記者勞爾·門查卡說，羅德里格斯關於「國際緊急狀態」的聲明，與特朗普宣佈的「國家緊急狀態」形成對照，具有明顯的諷刺意味。這也是古巴向國際社會發出警報，提醒各國警惕美國通過施壓和脅迫手段推進其政策。

古巴哈瓦那大學國際經濟研究中心研究員路易斯·費爾南德斯認為，羅德里格斯的外交表態意在指出，若各國在實際行動中服從美方行政令，將可能助長以強制手段干預國際事務的做法，包括為維護霸權而動用武力。

特朗普2月1日表示：「古巴如今失去了委內瑞拉的支撐。因此，我們正在與古巴最高層人士對話，看看情況如何。」他稱：「我認為我們會與古巴達成一項協議。」但他未透露協議可能涉及的具體內容。

古巴方面尚未對特朗普的說法作出回應。

美國要打「經濟戰爭」？

針對特朗普的行政令，羅德里格斯1月29日在社交媒体發文，以「最強烈措辭」譴責美國對古新一輪石油封鎖行動。他表示，古巴人民承受着持續時間最長、最嚴酷的經濟封鎖，如今又將面臨「極端的生活條件」。

路易斯·費爾南德斯認為，美國對古巴新一輪石油封鎖已非傳統意義上的制裁或禁運，而是一場「經過精確計算的經濟戰爭」，直接後果是讓古巴民眾的生活更加艱難。美方持續監控古巴可能獲得的任何收入來源，並試圖切斷相關渠道，「（古巴）幾乎所有能夠產生外匯的領域都受到限制」。

受制於美國封鎖，古巴長期面臨進口燃料方面的困難，能源短缺問題持續存在。在失去委內瑞拉石油供應後，美國行政令對於古巴能源供應無疑是雪上加霜。在古巴首都哈瓦那，近期停電情況不斷加劇，每天停電時間已由此前約4小時延長至超過10小時。自1月中下旬以來，哈瓦那多地加油站排隊現象也明顯加劇。

古巴會「斷油」嗎？

古巴共產黨中央機關報《格拉瑪報》日前刊登一篇評論文章說，古巴每日約需11萬桶石油，而本國僅能生產4萬桶，其餘依賴進口。古巴國家主席迪亞斯-卡內爾1月30日說，古巴將繼續做好準備，應對美國對古巴的新一輪石油封鎖。

墨西哥是古巴當前重要的石油供應方，特朗普針對古巴的行政令也被視為對墨西哥施壓。1月31日晚，特朗普公開表示已要求墨西哥總統辛鮑姆停止向古巴輸送石油。

辛鮑姆2月1日表示，墨政府計劃於未來幾天向古巴運送一批人道主義援助物資。關於人道主義考慮向古巴輸送石油的問題，墨政府正通過外交渠道尋求解決。

古巴拉美社長萊加尼奧瓦表示，如果美國行政令實施，古巴電力生產、交通運輸、工農業生產、醫療服務和供水系統等領域將陷入癱瘓，對社會運行造成全面衝擊。古巴人民長期忍受着美國的經濟侵略。現在切斷石油供應是在對古巴人民實行「種族滅絕」。

韓國前總統尹錫悅妻子金建希就首案一審判決提出上訴

韓國前總統尹錫悅妻子金建希2月2日對針對她的首案一審判決結果不服，並提出上訴。

據韓聯社報道，金建希方面當日向首爾中央地方法院刑事審判第27合議庭提交上訴書。金建希方面預計會就一審有罪判決部分提出事實認定錯誤、對法理存在誤解或量刑不當等主張。

據報道，首爾中央地方法院1月28日就金建希涉嫌三項指控作出一審判決。就金建希從統一教方面接受請托和收受高價物品這一指控，法院認定其違反《特定犯罪加重處罰法》，判處其有期徒刑1年8個月，並追繳1281.5萬韓元。此外，法院認定金建希所涉違反《資本市場法》和《政治資金法》的指控均不成立，判定無罪。

1月30日，韓國檢方對此案一審無罪判決結果提出上訴，認為法院在一審判決中對無罪部分的判斷存在嚴重事實認定錯誤和法律適用錯誤，對有罪部分的量刑也「過於輕微」，並於當天向法院提交抗訴狀。中新社



舞龍舞獅迎新春

當地時間2月1日，法國巴黎香榭麗舍大街新春舞獅活動舉行，迎接馬年春節，向當地民眾送上新春祝福。

中新社

伊朗總統下令同美國啟動核談判

伊朗法爾斯通訊社2月2日援引一名政府消息人士的話報道，伊朗總統佩澤希齊揚已下令同美國啟動核談判。

香港中通社報道，另據伊朗塔斯尼姆通訊社當天引述一名知情人士證實，伊朗與美國高級官員有可能在數日內啟動談判。伊朗外長阿拉格齊同美國總統特使威特科夫等官員可能參與。知情人士表示，目前會晤具體時間和地點尚未最終確定，談判將在核問題框架內展開。

另據路透社2日報道，美國總統特朗普及威特科夫計劃訪問以色列，同以總理內塔尼亞胡及以軍方高層舉行會晤。

國際社會多方譴責以色列屢次違反加沙停火協議

八個國家的外長當地時間2月1日發表聯合聲明，強烈譴責以色列屢次違反加沙停火協議。歐盟當天也發聲譴責以色列。

中新社報道，沙特阿拉伯、約旦、阿聯酋、卡塔爾、印度尼西亞、巴基斯坦、埃及和土耳其八國外長2月1日發表聯合聲明指出，以色列屢次違反加沙停火協議，已造成1000餘名巴勒斯坦人傷亡，「以方行為可能加劇緊張局勢，破壞各方為鞏固停火、恢復穩定所作出的努力」。八國外長強調，以色列屢次違反停火協議直接威脅政治進程，各方必須全面履行承諾，確保加沙地帶停火協議第二階段順利推進。

八國外長同時呼籲各方切實履行自身責

任，保持最大克制，以維護停火成果，避免採取任何可能破壞當前進程的行動，為早日實現恢復與重建創造有利條件，並實現以巴勒斯坦人民自決權和建國權為基礎的公正和持久和平。

另據土耳其阿納多盧通訊社報道，歐盟危機管理專員拉比卜2月1日在社交媒体上說，歐盟譴責以色列在加沙地帶屢次違反停火協議。「國際人道主義法必須得到維護。無論何時何地，平民都必須受到保護。」

1月31日，以色列空襲加沙地帶多地，造成至少32人死亡。

據卡塔爾半島電視台報道，去年10月10日加沙停火第一階段協議生效至今年1月

上述行為發表聲明。

2月1日和2日，所有在德黑蘭設有使館的歐洲國家及歐盟成員國的大使均被召至伊外交部，伊朗已以書面形式正式向上述國家通報抗議立場。

他還表示，這一措施僅屬最低限度的回應。目前，一整套應對舉措已被納入議程，已制定若干可選項，並提交有關決策機構審議，預計在未來數日內將確定反制措施。

伊朗伊斯蘭議會議長卡利巴夫1日說，鑑於伊朗伊斯蘭革命衛隊被歐盟認定為「恐怖組織」，伊朗根據法律將歐洲各國軍隊視為「恐怖組織」。歐盟將承擔這一行為的後果。

31日期間，以方至少1450次違反停火協議，對加沙地帶進行空襲、炮擊和直接射擊，損壞民眾財產，拘捕巴勒斯坦人。據巴勒斯坦衛生部統計，在這一時間段，相關事件造成至少506名巴勒斯坦人死亡、1405人受傷。

另據新華社報道，拉法口岸2月2日正式重新開放，供有限數量的人員雙向通行。

《以色列時報》2月2日援引一名以色列安全官員的話報道說，拉法口岸當天已正式恢復通行。報道說，該口岸目前僅供巴勒斯坦人通行，不允許援助車輛通行。所有進出加沙地帶的巴勒斯坦人須獲埃及批准，埃及將名單提交給以色列國家安全總局（辛貝特）進行審查。

尼泊爾今年1月國際遊客同比增15.7%

尼泊爾旅遊委員會最新數據顯示，2026年1月，共有92573人次國際遊客飛抵尼泊爾，同比增長15.7%。

從客源國看，印度遊客以26624人次位列首位；中國遊客9101人次，較2025年12月增長近5%，連續自2025年10月以來的回升態勢，同比增長11.1%；美國遊客8406人次位居第三；澳大利亞遊客4957人次列第四。

航班數據顯示，2026年1月，中國飛往尼泊爾的航班共172班，同比增長36.5%；航班總座位數同比增幅亦超過四成。

2025年尼泊爾接待國際遊客1158459人次，恢復至2019年疫情前入境遊客峰值的96.8%，創歷史第三好成績。

中新社

特朗普-肯尼迪中心將停運兩年

美國總統特朗普當地時間2月1日在社交媒体上宣佈，「特朗普-肯尼迪中心」將於今年7月起暫停演出運營大約兩年時間，以便進行翻新建設。

特朗普表示，如果不關閉場館，施工質量將遠不如預期，而且由於設施內頻繁舉辦活動、觀眾進出造成的干擾，完工時間也會大幅延後，而暫停兩年運營將帶來更高效、更高质量的施工建設。特朗普說，這是在相關方面進行評估後得出的結論。他同時稱，最終決定需獲得董事會批准。

2025年12月，美國白宮宣佈肯尼迪中心更名為「特朗普-肯尼迪中心」。這一更名舉動遭到美國民主黨和肯尼迪家族強烈反對。據當地媒體報道，這一更名已直接影響了肯尼迪中心的正常文化活動，一些音樂家和演出團體陸續宣佈取消或退出在該中心的演出。肯尼迪中心以美國第35任總統約翰·肯尼迪命名，於1971年正式啟用。肯尼迪中心被廣泛認為是美國的國家文化中心，承辦世界一流的音樂、歌劇、戲劇、舞蹈及其他表演藝術演出。

香港中通社

愛潑斯坦案文件持續發酵 對西方社會衝擊幾何？

據新披露文件，美國總統特朗普的姓名被提及數百次，還涉及微軟公司創始人比爾·蓋茨、美國商務部長盧特尼克、美國企業家馬斯克，以及特朗普提名的下一任美聯儲主席人選凱文·沃什等西方名流。特朗普等人均予以否認。

文件公佈有大量刪減和塗黑，西方民眾持續質疑，對精英腐敗和權力網絡凌駕於法律之上的不信任感攀升，美國兩黨則用此案作為競爭工具。路透、益普索等機構民調顯示，民眾普遍認為，特朗普政府有所隱瞞。在YouTube平台BBC報道愛潑斯坦案文件的評論區，西方民眾表達不滿和憤怒近萬條，點讚最多的一則英文評論為：「世界由戀童癖者統治。」

旅歐政治學者、復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭2月2日表示，愛潑斯坦案相關人員涵蓋西方政治、商業、文化等各界精英及王室，影響深遠，對西方以往站在「道德制高點」的形象、軟實力和制度文明造成猛烈衝擊。此外，該案會產生政治後果，儘管

政權合法性取決於選票，但西方民眾對體制信任感喪失，重創制度合法性和可信度。

歐洲社會如何看待？宋魯鄭指出，美歐價值觀一體，歐洲媒體對此事報道克制，精英顧慮，民眾震驚，精英人物形象持續走低，但民眾也有心理準備和承受力。隨着文件持續披露，應會有更多涉事政客辭職。不過，西方政治權利結構不會受到大的衝擊，因各派都不乾淨，難有失衡和突破，選民也沒有別的選擇。

宋魯鄭續指，圍繞愛潑斯坦案的衝擊，還需與其他事件如歐洲極右主義崛起等一起作用，才能產生實質效果。「如果說特朗普的當選，是對西方民主制度運作層面的破壞，愛潑斯坦案就是對西方道德和制度合法性的打擊。」

對於該案件未來走向，宋魯鄭認為，美國兩黨面臨同被捲入的風險，應會達成妥協，收手轉向合作。特朗普政府應對方式，或包含對伊朗等國動武、加大ICE執法、遣返移民等，以轉移民眾焦點。

香港中通社